



### الباب السابع : المحددات

كيفية إيجاد النظير الضري للصفرية :-

إذا كانت لدينا الصفرية  $\underline{A}$  ووجدنا صفرية أخرى  $\underline{B}$  ولتكن  $\underline{B}$  حيث

$$\underline{A} \times \underline{B} = \underline{B} \times \underline{A} = \text{صفرية الوحدة}$$

عندئذ نقول بأن  $\underline{B}$  هو النظير الضري للصفرية  $\underline{A}$ .

مستند للنظير الضري للصفرية  $\underline{A}$  بالرمز  $\underline{A}^{-1}$

ولإيجاد النظير الضري للصفرية ولتكن  $\underline{A}$  من الرتبة  $n \times n$  فإنه يمكن استخدام الوصف التالي :-

نقول إذا كانت

$$\begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{bmatrix} = \underline{A}$$

$$\begin{bmatrix} a_{11}^{-1} & a_{22}^{-1} \\ a_{21}^{-1} & a_{12}^{-1} \end{bmatrix} \frac{1}{|\underline{A}|} = \underline{A}^{-1} \quad \text{فإن}$$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
خطة الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

مثال :- اوجد، لنظر نظري للصنوة

$$\underline{\underline{1}} = \begin{bmatrix} 1 & 4 \\ 3 & 1 \end{bmatrix}$$

الحل: الخطوة الأولى: اوجد قيم المحدد للصنوة  $\underline{\underline{1}}$ :

$$| \underline{\underline{1}} | = 1 \times 1 - 3 \times 4 = (1 - 12)$$

$$= 1 - 12 = -11$$

$$\underline{\underline{1}}^{-1} = \frac{1}{-11} \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 1 \end{bmatrix} \cdot \frac{1}{-11}$$

$$= \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 1 \end{bmatrix} \cdot \frac{1}{-11}$$

للتأكد من صحة الحل:

حل  $\underline{\underline{1}} \times \underline{\underline{1}}^{-1} =$  مصفوفة الوحدة

$$\begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 1 \end{bmatrix} \cdot \frac{1}{-11} = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 1 \end{bmatrix} \cdot \frac{1}{-11}$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 1 \end{bmatrix} \cdot \frac{1}{-11} = \begin{bmatrix} 1 \times \frac{1}{-11} + 3 \times \frac{4}{-11} & 1 \times \frac{3}{-11} + 1 \times \frac{1}{-11} \\ 4 \times \frac{1}{-11} + 1 \times \frac{4}{-11} & 4 \times \frac{3}{-11} + 1 \times \frac{1}{-11} \end{bmatrix}$$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

مثال: اوجد  $c$  ، لتظل صفى الصفحة

$$\begin{bmatrix} c & 1 \\ 3 & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} ?$$

الحل :-  
يوجد محدد الصفحة = 0 :-

$$(c \times -1) - (3 \times 1) = 0$$

$$0 = c + 3 = (-c) - 3 =$$

$$\begin{bmatrix} -1 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \frac{1}{0} \begin{bmatrix} c & 3 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2/0 & -1/0 \\ 0 & -1/0 \end{bmatrix}$$

وللتأكد من صحة الحل :-

حل

$$\begin{bmatrix} -1 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} c & 3 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \text{ الصفحة لوجبة}$$

$$\begin{bmatrix} -1 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} c & 3 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 \times c + 1 \times 1 & -1 \times 3 + 1 \times (-1) \\ 0 \times c + 0 \times 1 & 0 \times 3 + 0 \times (-1) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -c + 1 & -3 - 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -c + 1 & -4 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

لجعل الصفحة لوجبة، يجب أن تكون كل عناصرها صفرًا، لذا:

$$-c + 1 = 0 \Rightarrow c = 1$$

$$-4 = 0$$

وهذا غير ممكن، مما يعني أن الصفحة لا يمكن جعلها لوجبة بهذه الطريقة.



- طريقة كرامر لحل نظام من معادلات خطية بتغيرين :-

لتفرض أن لدينا ونظام الثاني من المعادلات على الصورة التالي :-

$$11P = c1P + c2S$$

$$12P = c3P + c4S$$

سنكون محدد المعادلات  $\Delta$  (دلتا) كما يلي :-

$$\Delta = \begin{vmatrix} 11P & c1P \\ 12P & c3P \end{vmatrix} \neq 0$$

حيث نلاحظ أن المحدد الأول هو معادلات  $S$  والمحدد الثاني هو معادلات  $P$ .

سنحدد مصفوفة جديدة من خلال استبدال عناصر المحدد الأول (معادلات  $S$ ) في  $\Delta$  بالمحدد المطبق  $\begin{vmatrix} 11P \\ c1P \end{vmatrix}$  ونجد محدد هذه المصفوفة ونسبها له بالبرهان  $\Delta$  :-

$$\Delta = \begin{vmatrix} 11P & 12P \\ c1P & c3P \end{vmatrix}$$

وكذلك سنبدل عناصر المحدد الثاني (معادلات  $P$ ) في  $\Delta$  بالمحدد المطبق  $\begin{vmatrix} 11P \\ c1P \end{vmatrix}$  ونجد محدد هذه المصفوفة ونسبها له بالبرهان  $\Delta$  :-



مثال :- حل، لنظام، التالي باستخدام قاعدة كرامير

$$4x_1 - 3x_2 - 2x_3 = 1 \quad \text{صف 1}$$

$$3x_1 - 5x_2 - 2x_3 = 11 \quad \text{صف 2}$$

الحل: لا بد من كتابة هذا النظام على الصورة،  $Ax = b$ .

$$1. \quad 4x_1 - 3x_2 - 2x_3 = 1$$

$$2. \quad 3x_1 - 5x_2 - 2x_3 = 11$$

أ) نجد محدد، لمطابقتنا :-

$$(4x_1 - 3x_2) - (3x_1 - 5x_2) = \begin{vmatrix} 4 & -3 \\ 3 & -5 \end{vmatrix} = \Delta$$

$$4x_1 - 3x_2 - 1x_3 = 1 \quad \text{صف 1}$$

ب) نجد  $\Delta$  صف 2 :-

$$(4x_1 - 3x_2) - (5x_2 - 1x_3) = \begin{vmatrix} 4 & -3 \\ 5 & -1 \end{vmatrix} = \Delta$$

$$4x_1 - 3x_2 - 5x_3 = 11 \quad \text{صف 2}$$

$$\Delta = 14$$

ج) نجد  $\Delta$  صف 3 :-

$$(4x_1 - 3x_2) - (3x_1 - 11x_2) = \begin{vmatrix} 4 & -3 \\ 3 & 11 \end{vmatrix} = \Delta$$

$$4x_1 - 3x_2 - 3x_3 = 31 \quad \text{صف 3}$$

$$\Delta = 14 \Rightarrow \frac{14}{14} = 1 \Rightarrow \boxed{x_1 = 1}$$



وللتأكد من صحة الحل :-

$$\begin{pmatrix} c = 13 \\ 13 = c \end{pmatrix}$$

$$10 = 13 \times 4 - c$$

$$11 = 13 \times 5 - c$$

المعادلة الأولى :-

$$10 = c + 13 = (c -) - 13 = (4 \times c) - (c \times 4)$$

المعادلة الثانية :-

$$11 = 0 + 13 = (0 -) - 13 = (1 \times 0) - (c \times 2)$$

فقط للتأكد أنه يتم إعادة كتابة النظام السابق بصورة :-

$$0 = 13c - 13$$

$$11 = 13c - 13$$

نلاحظ أن المعادلتين متطابقتان